

美国智库预计 今年美经济增长或陷入停滞

新华社华盛顿4月15日电(记者 熊茂伶)美国智库彼得森国际经济研究所15日发布的半年度经济预测数据显示,在政策不确定性影响下,2025年美国经济增长或陷入停滞,未来12个月陷入衰退的概率达40%。

该智库预计,今年第四季度,美国国内生产总值(GDP)同比增速仅为0.1%,个人消费支出(PCE)价格指数同比将上涨4.0%,明显高于去年第四季度2.5%的同比增幅。

牵头这项经济预测的彼得森国际经济研究所高级研究员、哈佛大

学教授卡伦·戴南当天在发布活动上说,受政策变化影响,美国经济将出现增长停滞与通胀上升并存的局面。美国关税政策将推高物价、蚕食实际收入、扰乱供应链并阻碍投资决策,而移民数量锐减将拖累美国潜在产出和需求增长。联邦政府裁员及新设政府效率部引发的行政混乱,不仅未能实质性改善财政状况,反而进一步加剧了政策不确定性。

戴南说,美国经济面临“重大下行风险”。若股市进一步暴跌、市场对美国财政管理丧失信心,或是通胀预期脱锚引发货币政策再度收

紧,经济疲软态势恐将加剧。

从全球来看,戴南认为,如果美国政府当前宣布的关税政策基本维持不变,并引发报复性措施,很多国家未来几个季度的经济增速将明显低于半年前的预期。该智库预计,2025年全球实际GDP增速为2.7%,2026年为2.8%,较去年3.2%的增速显著放缓。

彼得森国际经济研究所所长亚当·波森在发言中表示,当前美国政策不确定性对经济带来显著负面影响。他个人预测,美国经济陷入衰退的概率已升至65%。“我们正在经历美国经济政策体系的根本性转变。”

内塔尼亚胡强烈反对 建立巴勒斯坦国

新华社耶路撒冷4月15日电(记者 冯国茵 王卓伦)以色列总理办公室15日发表声明说,以色列总理内塔尼亚胡在与法国总统马克龙通话时强烈反对建立巴勒斯坦国。

内塔尼亚胡对马克龙说,至今没有任何巴勒斯坦方面的机构谴责过2023年10月7日巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)对以色列发动的袭击,而一个距离以色列城市“仅几分钟”路程的巴勒斯坦国将会成为“伊朗恐怖主义的据点”,“绝大多数以色列公众”对此都坚决反对。

以总理办公室当天晚间在另一则声明中说,内塔尼亚胡当日前往了加沙地带北部。

马克龙9日在法国电视五台播出的访谈节目中说,法国可能在今年6月承认巴勒斯坦国。他认为,在适当时机承认巴勒斯坦国“是正当的”。马克龙强调政治解决巴以冲突的重要性,同时呼吁一些支持巴勒斯坦的国家也承认以色列。

哈佛大学拒绝“整改” 美国政府随即冻结经费

新华社北京4月15日电 美国联邦政府以冻结联邦经费为要挟,要求多所高校“整改”,美国著名私立学府哈佛大学选择“硬刚”。继哈佛教授团体将美国政府告上法庭后,哈佛校长艾伦·加伯14日发表公开信,拒绝“整改”,指责联邦政府无理干预该校教学、招生和管理等事务。美国政府随即宣布冻结该校总额约22.6亿美元的联邦经费。



2024年4月26日,哥伦比亚大学“声援加沙营地”抗议活动现场。 新华社记者 刘亚南 摄

哈佛“不从”,政府冻结经费

加伯在向全校人员发出的公开信中说,校方拒绝美国政府提出的多项整改要求,“不会牺牲独立性,不会放弃宪法赋予的权利”,联邦政府不应干预私立大学的教学内容、招生和人事政策以及研究内容指手画脚。

几小时后,美国政府宣布,冻

结给哈佛的22亿美元拨款和6000万美元项目合同款项。假如哈佛继续“抗命”,可能还将危及正接受“审查”的60多亿美元联邦经费的拨付。

针对政府的“整改”命令和“断供”威胁,一批哈佛校友先前致函校方管理层,呼吁拒绝接受危及大学自治权的“不合法要

求”,号召发起“法律抗争”。

美国大学教授协会及其哈佛分会上周向波士顿一家联邦法院提起诉讼,要求法院下令阻止美国总统唐纳德·特朗普领导的政府“重新审查”对该校总额近90亿美元的联邦资助项目。美国司法部将代表政府抗辩。

“非常手段正常化”:已有7所高校“受罚”

据美联社报道,特朗普政府已冻结对美国七所顶尖高校的联邦资助。在哈佛大学之前,哥伦比亚大学、宾夕法尼亚大学、布朗大学、普林斯顿大学、康奈尔大学和西北大学已遭到惩罚。除了西北大学,其他6所高校均属私立名校组成的常春藤联盟。

美国高校去年掀起抗议以色列在巴勒斯坦加沙地带军事行动、呼吁巴以和平的校园示威活动。特朗

普上任后,其政府以纵容“反犹主义”为由追究校方责任,拘捕参加示威的人员,冻结数十所美国高校的联邦资助并提出整改要求。

针对哈佛大学,特朗普政府援引美国1964年《民权法》中反歧视条款,认定该校纵容校内“反犹主义”活动且推行不符合本届政府政策的“多元化、平等、包容”(DEI)项目,要求“重新审查”对哈佛的联邦资助项目。美国教育部、卫生与公共服务部

和总务管理局本月早些时候勒令哈佛根据政府要求进行多项整改,比如禁止校园抗议活动参与者戴面罩、废止DEI项目、配合执法机关行动等,以换取恢复87亿美元拨款以及总价值2.556亿美元的项目合同。

美联社解读,特朗普政府已将扣留联邦资助这一“非常手段正常化”,以施压大型学术机构服从特朗普的政治议程,同时对学校政策施加影响。

日本反垄断机构 责令谷歌停止 不正当竞争行为

新华社东京4月15日电(记者 钱铮)日本反垄断机构——日本公正交易委员会15日认定美国谷歌公司在日本市场违反了反垄断法,并向这家美科技巨头发出禁止令,要求其立即停止不正当竞争行为。

日本公正交易委员会发布的新闻公报说,经调查,谷歌公司自2020年7月起,在与至少6家安卓系统手机制造商签署许可协议时,以允许安装其应用程序商店Google Play为条件,要求这些制造商在所产的手机上预装谷歌搜索和Chrome浏览器等软件,且软件图标须位于手机屏幕显眼位置。

此外,谷歌还与至少4家安卓系统手机制造商签署利益分配协议,与它们分成广告收入,以换取这些厂商不在手机上预装竞争对手的软件,并将谷歌搜索和Chrome浏览器设置为默认应用等。

公正交易委员会认为,谷歌的上述做法阻碍了其他公司公平参与竞争,已明确违反了日本反垄断法第19条,因此正式向该公司发出禁止令。

禁止令要求谷歌停止不正当竞争行为,并对公司高管和员工进行定期培训和监督,确保今后在与手机制造、销售企业的交易中严格遵守日本反垄断法。禁止令还要求谷歌尽快成立由独立第三方组成的监督体系,在未来5年内持续监测上述整改措施的落实情况,并定期向公正交易委员会报告。